



■昨日，在北京市房山區十渡鎮前頭港村，北京市委書記郭金龍等官員向遇難者致哀。《北京日報》饒強攝

香港文匯報訊(記者 李茜婷 北京報道)昨日是「7·21」北京雨災遇難者傳統風俗的「頭七」，北京市委書記郭金龍、代市長王安順等北京市領導，向北京房山雨災遇難者致哀1分鐘。郭金龍表示，這場特大自然災害給北京的教訓異常深刻，暴露出北京的規劃建設、基礎設施、应急管理存在許多問題，必須深刻反思，永遠銘記這個教訓。

雨災遇難者頭七 北京高層致哀

災後房山滿目瘡痍 竭力做好重建安置

加快安置房建設

香港文匯報訊(記者 李茜婷 北京報道)北京市委書記郭金龍走訪災民時強調，確保災民8月5日前住進安置房。昨日，北京市委書記郭金龍一行來到「7·21」特大自然災害災情最為嚴重的房山區，現場察看受損情況，部署救災善後工作。郭金龍走進受災民眾家中，對他們表示慰問。他要求全力推進善後重建工作，一個鎮、一個村、一個人都不能漏。在確保安全和質量的前提下，加快臨時安置房建設進度，確保災民8月5日前住進安置房。

原本山清水秀的京郊旅遊景點，在暴雨的肆虐下變得一片狼藉。當他來到周口鎮災民安置區時，看見有的災民被安置在鄰居家中；有的災民住在應急的帳篷裡時，便對身邊的房山區官員說：「天氣太熱，住在帳篷裡不是長久之計，要抓緊建設臨時安置板房。」



■房山北車營村一名女子家中無落座之地，只好坐在鄰居家倒塌的斷壁殘垣之上。中新社



■昨日，是「7·21」特大暴雨的「頭七」，20多束菊花擺放在北京廣渠門橋下，祭奠暴雨中遇難的丁志健。中新社

嚴密預案 防災後疫情

香港文匯報訊(記者 莫豐齊、王添翼 北京報道)房山區的一個養殖場被洪水淹沒，約3000頭豬被淹死，水面上時時傳來陣陣惡臭。解放軍戰士乘坐小艇用特製的鈎套打撈漂浮着的死豬，不遠處有大卡車將石灰倒入這片水域中，岸邊身穿防護服的士兵將消毒液噴灑在各處，環境監測人員神情凝重地盯著來往人員……

據北京市衛生部門介紹，在雨災中被淹死的人畜，如不及時處理，將有可能污染土地和水源造成疫情。為防止出現「大災之後必有疫」的狀況，各級相關機構制定了嚴密的防疫計劃。

北京市疾控中心昨日表示，房山等受災嚴重地區的167萬平方米的面積，已全部進行了消毒和殺菌，未現傳染病和食品安全陽性病例，發現2宗水災相關疫情已及時處理。

村民避過一劫 有賴防洪預演

香港文匯報訊(記者 莫豐齊、王添翼 北京報道)7月21日當天，房山區黃山店村的降雨量達到了380毫米，橋樑、道路等基礎設施損毀將近一半，但是值得注意的是，由於該村預警及時、疏散有序，全村1500餘人未有一人傷亡。

該村書記張進剛告訴記者，黃山店村幾乎是房山區受災最嚴重的村莊，但值得慶幸的是，由於有充分的應急預案，全村無一死亡或失蹤案例。7月21日15時左右，他接到鎮裡的預警通知，當天的暴雨將可能形成山洪災害，隨即要求村委班子通過電話方式，通知預先分好的「片區」負責人，再逐戶通知到居民撤離。

對於這套程序，村民並不陌生。由於受山洪災害的幾率較高，房山區和黃山店所在的鎮，每年都會組織防汛預案，該村最近一次預警演習就在6月初。



■警方在房山區夾括河道繼續搜尋遇難者。中新社

■房山區黃山店村書記張進剛展示該村之前的景象。香港文匯報記者王添翼攝

一場雨，一個悼念日

黃白色的菊花、搖曳的燭光、一本《阿阿熊》雜誌……昨日，北京廣渠門橋下擺放的這些物品，是為了路祭7天前在這裡溺水遇難的越野車司機，《阿阿熊》雜誌編輯丁志健。

昨日，包括本報在內的七八家媒體記者陸續來到廣渠門橋下，見證着普通民眾前來路祭的一幕。差不多7天前，中央電視台直播了在此遇難的丁志健被拖出越野車的一幕。

菊花燭光寄哀思

午後，北京市一位大學教師第一個來到廣渠門橋下，祭奠暴雨中遇難的丁志健。在丁志健遇難的地方，他擺上一束白色菊花和《阿阿熊》雜誌，並點起蠟燭。他說：「兒子是丁志健的忠實讀者。」不多久，一位中年人在廣渠門橋下駐足良久，他告訴記者，和丁志健江蘇同鄉，「頭七」特地來看看，思思故人。

5萬網友自發悼念

在路的另一面，署名「易購優體全體員工」的花束擺滿橋下。黃色的菊花一字排開，黑色包裝紙上寫着「一場雨，一個悼念日」，格外醒目。

昨日，內地民眾以不同方式表達了對遇難者的悼念。各地佛教徒自發為罹難者誦經祈福，許多寺院舉辦超度法會，為罹難者祈福送行。而在網絡上，新浪網、搜狐網、網易等多家網站亦開設了主題悼念網頁，截止昨晚6時，通過這些網頁表達哀思的網友留言以多達5萬條以上。

■北京一位大學教師來到廣渠門橋下，祭奠丁志健。中新社



大雨再襲京城

昨晚北京迎來了「7·21」後第一場大雨，曾在「7·21」暴雨中積水嚴重，造成一名私家車主溺水身亡的廣渠門橋，截至昨晚23時，路面通行正常，無積水。有交警在路邊指揮交通，消防、環衛和排水集團的車輛停靠在路邊，以防有突發狀況。

香港文匯報記者馬琳攝

保監局：險企估損7.9億

香港文匯報訊(記者 海龍 北京報道)北京市保監局昨日下午公佈的最新數據顯示，截至7月26日24時，在京保險公司共接到因強降雨造成損失的各類報案4.2萬件，估損金額約7.9億元。

重災區生活漸復常

實地探訪 香港文匯報訊(記者 莫豐齊、王添翼 北京報道)北京房山，是「7·21」特大暴雨重災區。26日，本報記者冒着細雨深入災區，分別走訪了財產損失較重的周口店鎮黃山店村和人員傷亡人數較多的韓村河鎮。所見滿目瘡痍，但災情開始緩解，很多地方已恢復秩序，當地居民情緒趨於平靜，他們回到家裡，盼望重建家園。

記者探訪的第一個目的地，是房山區周口店鎮黃山店村，這裡被稱為是災情最嚴重的地區之一，財產損失巨大。新修的柏油路被洪水沖斷，泥濘的路基在水流反覆沖擊下被掏空，破損不堪的汽車殘骸裸露在河床，近河的雞籠豬舍被夷為平地……不過，河水已基本消退，道路已基本暢通，清理河道、拖拽車輛的施工隊伍，以及一輛輛滿載物資的大卡車，沿途隨處可見。

災情緩解 秩序恢復

黃山店村支書張進剛對記者說，民政部部長李立國、北京市市長王安順當天也到過黃山店村，實地了解村裡的情況，並表示了慰問。張進剛介紹，全村沒有當地人員傷亡，不過居民財產損失巨大。

黃山店村設置了不少安置點，包括地理位置較高的村委會以及黃山店小學。幾十頂帳篷整齊地擺在黃山店小學的操場上，目前尚無災民入駐。有村民告訴記者，他們的生活開始恢復正常。

另外，房山區匯報工作表示，對遇難者給予每人5,000元人民幣喪葬費，並表示已成立應急處置和信訪接待工作組，全天接待把矛盾化解在基層。而針對重點、負面和群體性隱患的重大事件，會把宣傳工作與維穩工作結合推進。

■民眾配合政府正在對淤塞的河道進行疏通。香港文匯報記者王添翼攝